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i. FPREMESEA

GLi indici dei prezzi al consumo sono costruiti per misurare sinteticamente
le variazioni che intervengono nel corso del tempo nelle transazioni tra operatori
economici, da un lato, e consumatori finali, dall'altro. In particolare gli "in-
dici dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati® prendono in esa-
me, dal lato dei consumatori finali, L'insieme delle fémiglie il cui capo famiglia
e' un lavoratore dipendente non agricolo (operai e impiegati ad esclusione dei di-
vigentil. :

Sotto l'aspetto, pero', della scomposizione dell'indice di valore (aggregato)
in indice di prezzo e indice di quantita' (volume), l'indice dei prezzi al consumo
per le Tfamiglie di operai e impiegati si configura quale deflattore temporale
dell'aggregato dei consumi finali delle famiglie indicate nel precedente capoverso.

In altre parole, il reciproce di tale indice e' a sua volta un indice del
potere di acquisto della Lira in termini di volume (paniere di-quantita' esplicite
od implicite) insito nell'aggregato sopra detto e definito, nel tempo e nello
spazio, dallo stesso:éistema di ponderazione degli indici medesimi.

E' sotto questo aspetto, che detti indici wvengono, con sempre maggiore
frequenza, usati per indicizzare o rivalutare nel tempo somme di denaro, al fine
di mantenerne immutato il potere di acquisto, oppure, piu' raramente, possono
essere usati per deflazionare valori nel tempo per esprimerli a prezzi .costanti
e metterne cosi' in evidenza l'aspetto reale (cioe' quantitative o di volume).

I concetti esposti dovrebbero servire di guida sia nella utilizzazione
degli indici dei prezzi che nella corretta fnferprefazione dei risultati che ne
scaturiscono.

L'ISTAT , nel corso del tempo, ha provveduto a costruire diverse serie di
indici dei prezzi al consumo.

Nella presente pubblicazione sono riportate le serie degli “indici dei

prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati® con le diverse basi qui

Redatto dal Dott. Vincenzo Ruaranta del Servizio Statistiche dei prezzi
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sotto indicate:

£ iﬁdici ammuali nazionali generali (base %13 = 1) dal 861 al 1982;

b) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesay) e indici generali
per singolo comune capoluogo di provincia (base 19328 = i) dal gennaic 1947 al
dicembre 1%6é1; »

g) indici mensili nazionali {(generali e per capitoli di spesa) e indici generali
per singolo comune capoluogo di provincia (base 1961 = 10@) dal gennaio 19862 al
dicembre 19&6;

d) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici genervali
per singolo comune capoluoge di provincia (base 1966 = 100) dal gennaio 19267 al
dicembre 1970;

e) indici mensili nazionali {(generali e per capitoli di spesa) e indici generali
per singolo comune capoluogo di provincia (base 197¢ = 100) dal gennaic 1971 al
dicembre 1976; ,

f) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici generali
per singoclo comune capoluogo di provincia (base 1976 = 100) dal gennaio 1977 al
dicembre {19%2¢;

g} indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici generali

per singolo comune capoluogo di provincia (base 1980 = i0€) dal genmaio 1981.

Il primo indice (base 1912 = 1) e' stato costruito, allo scopo di Tornire
una serie ininterrotta di indici medi annui dal 1864 ai giorni nostri.

Cio' si e' ottenuto concatenando i diversi indici calcolati dall'ISTAT nel corso
del tempo, oltre che conducendo opportune ricerche su statistiche relative agli
‘avmi precedenti.

L'indice base 1938 = { e' stato il primo indice costruito dall'ISTAT nel
dopoguerra, a partire dal gennaio 1947, sia con riferimento al complesso dei beni
e servizi considerati sia con riferimento ai cinque tradizionali capitoli di spe-
sa: "alimentazione", 'abbiglfamenfo', "elettricita' e combustibifi', "abitazione®,
*beni e servizi vari®. Successivamente e' stata cambiata varie volte la base di
riferimento come gia' e' stato detto. A partire.dal gennaio 1981, infine, gli

indici vengono calcolati con base 1980 = 100.

2. CALCOLO DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI

Il problema del calcolg della wvariazione percentuale +tra due indici— si
presenta in modo diverso a seconda che tali indici appartengano "alla stessa base
oppure a-basi diverse. ‘

Nel caso in cui i due indici posti a confronto appartengono alle stessa
base il calcolo e' molto semplice sia che .si operi su indici mensili sia che si
operi su medie dei medesimi (ad esempio medie annue), rome viene mostrato negli
esempi n. 1 , 2 e 3.

Nel caso, invece, in cui i due indici da confrontare appartengono a basi
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diverse, bisogna premetiere le considerazioni che seguono.

Un cambiamento della base di rviferimente, necessario ogni volta che la
struttura dei consumi cambia sensibilmente rispetto a 4quella precedentemente
adottata (vecchio sistema di ponderazione), conduce al calcolo di una nuova se-
rie di indici, facendo sorgere, sul piano pratico, il problema del raccorde con
la serie precedente.

Da un punto di vista di stretto rigore, infatti, le serie di indici con
diversa base non sono tra loro comparabili, in gquanto le modificazioni introdot-
ite nel sistema di ponderazione al momento del cawmbio della base di riferimento
portano al calcolo di indici di prezzo diversi dai precedenti in quanto deflat-
tori, secondo i concetti gia' esposti, dell'aggregato implicito nel nuovo si-
stema di ponderazione, e quindi diverso, in tal senso, da quello dei precedenti
indici. , '

Tuttavia, al fine di soddisfare l'esigenza di ordine pratico di consenti-
re il calcolo delle variazioni tra due indici calcolati con base diversa, possono
essere utilizzati i procedimenti indicati negli esempi n. 4 e segqguenti, riportati
nelle pagine che seguono.

Ei rvitiene opportunc richiamare l'attenzione sul fatto che:

a) negli erempi la parola "indice" sta per "indice dei prezzi al consumo per le
famiglie di operai e impiegati® e i calcoli sono effettuati con riferimento al
solo indice nazionale generale. I ‘procedimenti ittustrati, pero' , poiche'
hanmo carattere di generalita', possono essere "applicati & una 92ualunque delle
serie di indici_ripofta%e nel testo;

by il numero dei decimali adottato (3 oppure 4) nel corso dei diversi calcoli e’
stato suggerito dalla necessita' di assicurare una sufficiente significativita' ai
risultati; l'ultimo decimale scritto e' stato arrotondato per eccesso o per di-
fetto a seconda che il decimale seguente sia risultato maggiore o uguale a 5 op-
pure, rispettivamente, inferiore a tale valore; L'uso delle parentesi nella espo-
sizione dei calcoli é‘ diretta allo scopo di indicare la successione delle opera-
zioni eseguite; ‘

€) nel calcolo degli. indici cosiddetti *ricostruiti® o "riportati® o ‘riferiti" a
una base diversa da quella della serie originale, viene di norma seguito il crite-
rio di mantenere invariato il numero delle cifre cignificative (che e' 4) degli
Cindici del;a serie originale di provenienza. Si e' detto *di norma® in quantoc una
eccezione a tale regola =i trova negli indici della serie storica annuale - base
{1913 = 1 - dove la consuetudine di adottare tre cifre decimali ha portate, col
rassave degli ammi, ad un continue aumento delle cifre significative. Cio' mnon
comporta, comunque, alcuns distorsione nelle variazioni percentuali calcolate con
tale série; ma semmai un aumento della precisione. ) .

Nella tabella che segue sono steti indicati, sinteticamente. i casi piu’
ricorrenti che si Presentanm nel calcolo delle wariazioni percentuali, cown i

necessari riferimenti.



& Cal.CoLa DELLE C VARIAZIONI FERCENTUALI

CalL.COLO DELLE VﬁRIﬁZIDNI FERCENTUALT
- Casistica -
Variazioni tra: Per.lodo ; Periodo E Riferimento
_.Aniziale & @ finele . .
iy indici riferiti alla ztessa base mese mese o annae esempic i
————————————————————————————————————— anno MEse 0 anno esenpico 2
anno anno esenpi 2 e 3
2 indici riferiti a basi diverse:
#) per intervalli di tempo che iniziano con periodo mensile
al dalla base 1970 alla base 1976 mese mese 0 anno esenpico 4
by dalla base 1966 alla base {970 mnese mese o0 anno esenpio 5
a) dalia base 1964 alla base 1976 nese mese 0 anno b'esembio 6
a) dalla base 1941 alla base 1966 mese - mese 0 anno  esempio 7
a) dalla base 1961 alla base {270 mese mese O anno esenpio 8
a) dalla base 196% alla base 1976 mese nese o anno esempio 9
a) dalla base 1938 alla base 1984 nese mese o anno  esempio 10
a) dalla base 1938 alla base 19664 mese mese 0 anno esempio {1
a) dalla base 1938 alla base {970 nese mese O anno esenpio 12
a) dalla base 1938 alla base 1976 mese mese o anno esenpio i3
a) dalle basi preced. alla base 19860 mese nese o anno esenpio 14
E) per intervalli di tempo che iniziano con periodo annuale :
a) dalla base 197¢ alla base 1974 anno mese o anno esempio 15
b) dalla base 1966 alla base 1970 anno. mese o anno esempio 16
a) dalla base 1966 alla base 1976 anno . mese o anno esemnpio 17
a) dalla base 1961 alla base 1966 anno mese o anno esempio 18
a) dalla base 1961 alla base 1970 anno mese o anno esenpio 19
a) dalla base 1961 alla base 197é anno mese 0 anno esenpio 20
a) dalla base 1938 alla base 1961 anno - mese o anne esempio 21
a) dalla base 1938 alla base 19646 anno  mese o anno esempio’ 22
a) dalla base 1938 alla base 1970 anno meseko anno esempio 23
a) dalla base 1938 alla base 1976 anno . mEese o anno esenpio 24
a) dalle basi preced. alla base 1980 anno mese o anno esempio 25

2.1. Calcolo di variazioni percentuali tra indici espressi nelia stessa base

VARTAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE CON UNA DETERMINATA BASE E UN INDICE
MENSILE D ANNUALE (MEDIA) CON LA MEDESIMA BASE , ‘
Esempio 1: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di febbraio 1972 (indice 108,3) e il mese di febbraio 1974
(indice 133,8).

.Essenda i due indici tra loro direttamente confrontabili, in 4quanto

espressi nella stessa base 1976 = 10€¢, il calcolo da eseguire derive dalla seguen-
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te proporzione: 7

"la vichiesta variazione percentuale sta a 100 come la differenza algebrica

{133,9 - 108,3) tra l'indice del periodo finale e 4uello del periodo iniziale

dell'intervallo di tempo considerato sta all'indice (108,3) del periodo iniziale".
Fonendo sotto forma di espressione algebrica Lla proporzione sopra enun-

ciata ed operando alcune trasformazioni, si ha quanto segue:

variaz.% : 10@ = (133,06 - 168,3) : 168,23

(133,60 ~108,3) : 108,3) x 100 = ((133,0 : 168,%) ~1} x 100 =

(133,86 : 1068,3) x 100 ~- 100

L'ultima espressione e' quella comunemente usata per il calcolo delle

i}

variazione %

it

variazioni percentuali; pertanto si ha:
(133,00 @ 108,3) x 100 - 100 = {4,228 x 100 - 100 = 122,88 - 100 = +22,8 %

VARIAZIONE FERCENTUALE Téé UN INDICE ANNUALE (MEDIA) CON UNA DETERMINATA BASE E
UN INDICE MENSILE O ANNUALE (MEDIA) CON LA MEDESIMA EASE

Il procedimento di calcolo da seguire e' identico a 4uello esposto
neil'esempio precedente; i due enunciati, pertanto, sono stati distinti al solo
scopo di una piu' agevole consultazione.
ESEMFIO 2: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1972 (indice medic annuo 116,9) e Ll'ano 1974 (indice medio
annuo 146,23,

Ezsendo i due indici tra loro direttamente confrontabili, in quanto

espressi nella stessa base 197¢ = 100, il calcolo da eseguire e' in tutto simile

a quello del precedente esempio. Si ha infatti:
(146,2 + 110,9) = 100 - 100 = {1,318 x {100 - 100 = 131,8 - 100 = +31,8 %
In tutti i casi in cui il calcolo concerne indici nazionali generali medi
annui, conviene utilizzare la serie storica con base {1913 =4 che ha il wvan-
. taggio di avere tutti gli indici espressi nella stessa base. I risultati sa-

ranno identici, come puc' desumersi dall'esempio che segue.

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA DUE INDICI GENERALI NAZIONALI MEDI ANNUI DELLA SERIE
BASE 1913 = § ' '

ESEMFIO 3: Calcolare la wariazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra l'anno 1972 (indice medio annuo 482,671} e lL'anno 1974 (indice medio
annuo 63é6,308).

(636,308 : 482,671) x 166 - 100 = 1,318 x 100 - 100 = 131,8 - 100 = +31,8%

2.2.Calcolo d i variazioni P er centual.i tr a
indici espress.i in b ase d i versa
Si e' gia' detto che, dal punto di vista teorico, gli indici apparte-

nenti a serie con diversa base, non sono tra Lloro confrontabili, ma Lla neces-
sita', sentita sul piano pratico, di operare ugualmente dei confronti per il

calcolo sia pure di sole variazioni percentuali, - impone la ricerca di una so-
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luzione al problema. ‘

Il catcdtm di serie di indici mensili, con base riferita ad un periodo
non mensile, quale L'anna, me%odoloqf& questa seguita da quasi  tutti i Faesi
del mondo, porta a considerare separatamente diversi casi di  raccordo a seconda
delle diverse unita' temporali (mese, bimestre, trimestre, ..., anmo) da consi-
derare quali possibili periodi di saldatura tra vecchia e nuova serie di indici.

AL fine di semplificare, perco', sono stati considerati due soli- casi fon-
damentali di raccordo, che coprono la quasi totalita' delle rvichieste di calcolo
di variazioni percentuali verificatezi in un certo intervalle di tempo.

Essi si distinguono a seconda che tali intervalli di +tempo inizino con un mese
oppure con oun amo {gen-dic), come qui di seguito indicato:
A inizio intervallo: MESE ; fine intervallo: MESE o ANND
E) inizio intervalleo: ANND ; fine intervallo: MESE o ANNO

Si potrebbero ipotizzare anche intervalli di tipo diverso da A) e EJ,
come, ad esempio, intervalli che invece di iniziare con un mese 0 un  anno  inizino
con un bimestre o un trimestre oppure con un bienﬁio o un trienmmio e terminino
con periodi simili. Si tratta, invero, di casi piuttosto vari, e che comunque
possono esseve risolti, in prima approssimazione, facendo rientrare in A) anche
gli intervalli di tempo con periodo iniziale multiplo del mese e in EY quelli
con periodo iniziale multiplo dell'anno.

E' da notare che s5i e' sempre pavlato di mese o di periodi coincidenti con
un suo multiplo, ma mai di frazioni di mese e tanto meno-di singoli giorni.
Infatti, éssendo il mese nel suo insieme l'unita' di fempo. con riferimento alla
qua[e l'indice viene calcolato, non e' possibile calcolare una variazione percen-
tuale con riferimento a un intervallo di tempo che va, ad esempio, "dal ' gemnaio
1975 al 341 dicembre 1975 oppure al {' gennaio 974", bensi' all'intervallo che va

'dal mese di gennaio 1975 al mese di dicembre 1975 oppure al mese di gennaio 1976°.

CTIFD A. - CALCOLO DI VARIAZIONI FERCENTUALI RELATIVE A& INTERVALLI DI TEMFO CHE
INIZIAND CON UN FERIODO MENSILE '

‘ Le variazioni percentuali relative a intervalli di tempo di  questo tipo
gi calcolano con L'ausilioc del cosiddetto "coefficiente di racﬁordo'.
Fer ben comprendere il ruolo e il significato di tale coefficiente, si consideri
il seguente esempio. Ji debba calcolare lLla variazione per;eniuale\fra il mese di
giugno 1968 (indice 103,22 con base 19466 = 10€) e il mese di ottobre 1671 (indice
106,46 con base 1970 = 100) verificatasi nell'indice generale nazionale.
Foiche' si possono correttamente confrontare tra loro solo indici espressi nella
stessa base, si dovra' dividere l'intervallo di tempo considerato nei due seguenti
rperiodi:  primo periodo: da giugno 1968 a dicembre 1970 (base 1966 = 100)

secondo periodo: da dicembre 1970¢ a ottobre 1971 (base 1970 = {00
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Fer il mese di dicembre 1970, assunto come mese di collegamento tré le due =serie
mensili di indici con diversa base, viene calcolato sia L'indice con base
1966 = 160 (114,3), sia quello con base {978 = 100 (102,3). Di conseguenza
per i due periodi sopraindicati s5i possono calcolare le due seguenti distinte
variazioni percentuali:
variazione percentuale verificatasi nel primo periodo (giu 68 ~ dic 71):
(114,23 : 163,2) x 106 - 00 = 1,108 x 1602 - 160 = 11,8 - 100 + 16@,8%
variazione percentuale verificatasi nel secondo periodo ¢ dic 76 — ott 7i):
(106,6 : 102,3) x 109 - 100 = 1,042 x 100 ~ 100 = 04,2 - 160 = + 4,2%

Fer ottenere la variazione complessiva relativa all'intero intervallo di
tempo (giugno 1968 - cttobre 1971) sara' sufficiente moltiplicare tra loro i valo-

vi dei due rapporti utilizzati nei calcoli appena eseqguiti e ricavare, auindi, La

variazione percentuale richiesta come segue:

((114,3 @ 163,2) x (1606,6 @ 102,30 x 109 - 100

Tale espressione, con una semplice trasformazione, equivale alla seguente:
((106,6 : 103,2) x (114,3 : 102,3)) x 100 ~ 100 =

= {(f0&,46 ¢ §03,2) x 1,1i73) x 168 - 100

Il valore 1,1173 e', come 3i e' visto, pari al rapporto tra i due indici
con diversa base calcolati per lo stesso mese di dicembre, e lo si ritrova in
tutti i calcoli di variazioni percentuali *ra un qualunque indice mensile con base
1946 e un qualunque indice mensile con base 1970. Esso costituisce il coefficiente
di raccordo tra lLe serie di indici mensili con base, rispettivamente, 1966 e 1970.

Il calcolo di cui sopra prosegue poi nel modo seguente:

((106,6 @ 163,2) x §,1173) x 00 - 100 = (1,0329 x 1,1173) x 100 - j00 =
= §,i154 x 100 - 100 = {115,4 - 108 = +{5,4 %

Si ritiene necessario precisare che i coefficienti di raccorde, il cui uso

€' praticamente illustrato negli egempi, sona stati previsti solo per le serie di
indici ripnrfafe nel testo e per ogni coppia di serie con base diversa con Lla
ezciusione della base 938 = f: cio' per il fatto che il calcolo e Ll'uso di  tali
coefficienti sono stati introdotti per la prima volta con la base 1966 = 100,
Fer ovviare a tale inconveniente, gli indici base 1938 vengono, nei casi previsti,
riportati a base 1961 = 100 dividendoli per L'indice medio dell'annc 1961 calcola-
to con base 1938 e moltiplicando il risultato per 100, dopodiche' si utilizza, ove
occorra, il coefficiente previsto per gli indici con base 1961 = 100. ‘

I coefficienti di raccordo sono riportati tutti, per comodita' di consulta-
zione, nei prospetti 1 e 2 che seguono. In particolare, nel prospetto 1 sonc ri-
portati i coefficienti di raccordo relativi all'indice nazionale sia generale che
rer i singoli capitoli di spesa; nel prospetto 2 sono, invece, riportati i coef-
ficienti relativi agli indici generali dei singoli Comuni capoluoghi di provincia.

Gli esempi che seguono detti prospetti, infine, illustranc pfaticamente

i procedimenti da seguive nei diversi casi che si possono presentare al riguardo.



FERCENTUALT

CALCOLOD DELLE VARIAZIOQI

FROSF. § COEFFICIEMTI DI RACCORDO
Indice generale nazionale e per “"capitoli”

d a b a 5 =]
Indice di §961 | 1961 | 1961 | 1961 | 1966 | 1966 | 1966 | 1976 | 1976 | 1976
riferimento | . a b a £ @ g
e 1964 | 1970 | 1976 | 1980 | 1970 | 1976 | 1980 | 1576 | 1980 | 1980 _
Ind. generale [1,2758[1,4255|2,87475,3803{1,1173|2,2531[4,2169[2,0166|3,7743]1,8714
Alimentazione |1,2737]1,3902(2,8332(4,9793|1,0915|2,2245|3,9094|2,0380(3,5818[1, 7575
Abbigliamenta [1,2115]1,3929(2,8146[5,4384(1,1497|2,3232(4,4889|2,0207|3,9044 |1,9322
Elett. e comb.|4,1181]1,2514[2,1945]5,7072(1,1192[1,9626(5,1041|1,7536[4,5604(2, 6007
Abitazione 1,4192[1,7008[2,5305|4,3211[1,1984]1,7830(3,0447|1,4876|2,5406|1,7076
Beni e serv.v.|f,2763]1,4371[3,0988[6,0194]1,1260]2,4280|4,7164]2,1563[4,1886[1,9425
FROSF. 2 COEFFICIENTI DI RACCORDO FER SINGOLO COMUNE CAFOLUOGO
Indice generale .

TR e d a b a s e T e

1961 | 1961 | 1961 | 1961 | 1966 | 1966 | 1966 | 1970 | 1976 | 1976

Comuni - - e

a b a 5 e

o 1 1966 1 1970 | 1976 | 1980 | 1970 | 1976 | 1986 | 1976 | 1980 | 1986
Torino 14,281911, 4451 |2,8690(5,40661,12732,2386[4,2175[1,9853|3,7413|1,8845
vercelli 1,2644[1,38402,7782(5,2900(1,0946|2, 19734, 1839|2,0074|3,8223 |1, 9041
Novara §,2425(1,3974(2, 6555]4,7759]1,1525|2, 1904 |3,9389(1,9003[3,4177|1, 7985
Cuneo 1,2979(1,4278(2,9687|5,4838(1,1001 |2,2411 |4,22512,0372|3,8407|1,8853
Asti §,2764(1,4250(2,8791 |5,3373(1,1217|2,2663(4,2013|2,0204(3,7454|1,8538
hlessandria 1,2766[1,4423(3,0167(5,6126[1,1298]2,3631 |4,3965[2,0916(3,8914|1,8605
Aosta 1,3007]1,4668(3,1106(5,87131,1277|2,3915/4,5140|2,1207|4,0028|1,8875
Varese §,2937|1,4620(2,9766|5,4644 |1,1304 |2,3009|4,2238|2,0360|3,7375|1,8357
Como §,28091,4376(2,8378(5,1225(1,1223(2,2154|3,99901,9740|3,5633| 1,805
Sondrio §,267111,4093[2,8538(5,3064(1,1122(2,2522]4,1830]2,0250|3,7610|1,8573
Milano §,2887[1,4410(2,9347[5,4759[1,1182(2,2773|4,2492[2,03464|3,8001 [1,B8459
Eergamo §,2736[1,3884[2,9249(5,5003[1,0901 |2,2965]4,3186|2,1067|3,9616|1,8805
Brescia 1,2804(1,4166]3,0028(5,6807(4,1064]2,3452[4,4366(2,1197]4,0100]1,8918
Favia 1,3091(1,4820(2,9953|5,5940 1, 1321 |2,2881 [4,2733|2,0211 [3,7746[1,8676
Cremona 1,2680|1,4435[2,9442(5,7556|1,1384|2,3219[4,5391 [2,0396(3,9872[1, 9549
Mantova . 1,285011,4147]2,8887(5,3785[1,1009]|2,2479[4,1854|2,0419]3,8018(1,8619
Bolzano 1,26931,4145[3,0587|5,9434[1,1144|2,4098|4,6825(2,1624]4,2018]1, 9431
Trento §,2468[4,3958[2,8558(5,4169[1,1249|2,3015]4,3655(2,0460|3,8809(1,8948
Verona 1,2601|1,4039(2,9270|5,5285|1,1141 |2,3228(4,3873|2,0849|3,9380|1,8888
{vicenza §,3221|1,4488(3,0348|5,6068|1,0958|2,2954|4,2408(2,0947|3,8700|1,8475
‘Bel Luno §,2396]1,3857(2,6258(4,9814(1,1179(2,11834,0186|1,B8949(3,5948(1,8971
Treviso 1,2734[4,4055[2,9208]5,4672[1,1637]2,2936]4,2932]2,0781 |3,8898(1,8718
Venezia 1,2905]1,466013,046115,8560311,136012,36044,5334[2,0778]3,990611,9206




CaALCOLO DELLE VARIAZIONI FERCENTUALI i

seque: FPROSP. 2 COEFFICIENTI DI RACCORDO FER SINGOLO COMUNE CaFOLUOGO

Indice generale

d a b a 5 e
Ly 1961 | 1961 | 1941 | 1941 | 1966 | 1966 | 1966 | 1976 | 1970 | 1976
Lvomun i - -
a b a 5 e
i 1966 11970 | 1976 | 1980 | 1970 | 1976 | 1980 | 1976 | 1980 | 1980
Fadove 1,2584[1,4075[2,9173[5,4440(1,1185|2,3183|4,3262[2,0727|3,8679 1, 8661
Rovigo 1,2745]1,4057 (2, 8463(5,3451 [1,1012]2,2297[4,1872[2,0248(3,8024|1,8779
Fordenone -~ - - - = - - 2,8510(13,9125]1,%074
Udine 1,2720(1,4132(3,0163[5,8296(1,1110|2,3713|4,5836 |2, 13444, 12521, 9327
Gorizia 1,2883(1,4070(2,9458|5,5967|1,0921 |2,2865(4,3441|2,0937(3,97781,8999
Trieste 1,28011,4428(2,9846|5,8967|1,1271[2,3315[4,6063[2,0686|4,0869|1,9757
Inperia 1,2527(1,3906(2,6640] -  |1,1101(2,1266] - [1,9157] - -
Savona 1,2846(1,4140(2,7392|5,0777(1,1007(2,1323[3,9526|1,9372([3,59101,8537
Genova 1,2716|1,4147[2,8372(5,3873(1,1425|2,2311 [4,2364]2,0055|3,80801,8988
La Spezia 1,2530|1,3859(2,7796[5,25071,1061|2,2184[4,1904]2,0056(3,7886|1,8896
Fiacenza 1,257214,4092[2,8973[5,6219]1,1209(2,3046[4,4718[2,0560 |3, 98951, 9404
Farma 1,2616]1,4402(2,9403|5,5222(1,1416(2,3307|4,3773|2,0416|3,834311, 8781
Reggio Emilia |1,2856(1,4401(2,9764]5,6855(1,1202(2,3152[4,4225]2,0668|3,94861,9102
Hodena 1,2625]1,4180(2, 7981 [5,2940(1,1232(2,2164(4,1934[1,9733|3,7335]1, 8926
Eologna 1,2942(1,4828(2,0068|5,7174|1,1457[2,3233[4,4178]2,0278|3,85591,9015
Ferrara 1,2641]1,3694(2,8667]5,3312(1,0833|2,2678(4,2174|2,0934|3,8931 [1, 8557
Ravenna 1,2616(1,4290(2,85935,4475|1,1327|2,2664|4,3179|2,0009 (3,81211,9052
Forli' 1,2529(1,4048(2,8893|5,6622(1,1212(2,3060|4,5191|2,0567|4,0305[1, 9597
Massa 1,2884]1,4608(3,0947(5,2669]1,1338(2,40204,0880[2,1185(3,6055(1,7019
Lucca 1,2653|1,3989(2,8501 |5,3479|1,1056|2,2525(4,2266[2,0374|3,8230|1,8744
Fistoia 1,2793(1,4194[2,8283(5,4385]1,1165(2,2247[4,2779[1,9926|3,8316|1, 9229
Firenze 1,2937(1,4443[2,7940|5,4083|1,1164[2,1597[4,1B05|1,9345|3, 74461, 9357
Livorno 1,28741,4312(2,9322|5,6729(1,1117[2,2777[4,4067|2,0488(3, 96381, 9347
Fisa 1,2812]1,3957|2,7709|5,3559|1,0894[2,1628|4,1805|1,9853[3,8374]1,9329
Arezzo 1,2560(1,4018[2,7194]5,1386[1,1161 (2,165 [4,0912|1,9399[3,6656[1,8896
Siena §,27511,4113[2,8161|5,4089(1,1068]|2,2085|4,2419|1,9954]3,8326]1, 9207
Grosseto 1,2567|1,3551[2,6376|5,0473(1,0783|2,0988[4,0163]1,9464[3,7246|1,9136
Ferugia 1,3105|1,4377(2,8727|5,48231,0971 (2,1921 [4,1834 |1, 9981 [2,8132(1, 5084
Terni 11,2639 |1,4051 [2,8504(5,2533[1,1117[2,2552|4,1563|2,0286[3,7387|1,8430
Fesaro 1,26181,4334[2,9002|5,3227(1,13460(2,2985]4,2184|2,0233[3,7134[1,8353
Ancona 11,2608]1,4315(2,7702(4,9667|1,1354|2,1972]3,93941,9352|3, 44961, 7929
Macerata 1,2594]1,4008|2,7873[5,3416(4,1123]|2,2133[4,2416[1,9898|3,8132(1,9164
|Ascoli Ficeno [1,2289]1,3604[2,7003[4,8406(1,1070]2,1973|3,9389[1,9849|3,5581[1,7926
Viterbo 1,2505]1,3452(2,5771 |4, 7635(1,0757|2,0608|3,8092]1,9158]3,5412[1,8484]
Rieti 1,2389[1,3616]2,8078]5,2155]1,0996|2,2642|4,2095|2, 0621 |3,8304|1,8575
1,270411,4005(2,777515,026411,102412,186313,952611,9832|3,5854 11,8079

Roma



12 CALCOLO DELLE VARIAZIONI FERCENTUALT
seque: PROSF. 2  COEFFICIENTI DI RACCORDO FER SINGOLO COMUNE CAFOLUOGOD
Indice generale

T o e . b A s e TR
o TI961 1 1961 | 1961 | 1961 | 1966 | 1966 | 1966 | 1978 | 1976 | 1576
Comuni |-====————m —— d ——— -

a b s e
11946 1 1970 | 1976 | 1980 | 1970 | 1976 | 1980 | 1976 | 1980 | 1986 _
Latina - - - - - - - S - - -
Frosinone 1,244B[1,3621]2,7482(5,0133[1,0942|2,2077[4,0273|2,0176[3,6805|1,8242
L'Aquila 1,3191(1,4513|2,9309(5,5246[1,1002(2,2219]4,1861|2,0195]3,8047|1, 8840
Teramo 1,246311,3226]2,6322(5,0263(1,0614(2,11214,0330|1,98993,7997]1, 9095
Fescara 1,2256]1,4047|2,8956]5,5196]1,1461[2,3626]4,5036|2,0614|3,9294|1,9062
Chieti - - - - §,1311[2,2508(4,2434|1,9899(3,7516|1,8853
Campobasso 1,2310]1,3908[2,7829|5,2152|1,1298(2, 2606 |4, 2364 [2,0009 |3, 7497 |1, 8740
Isernia - - - - - - - - ‘ - ’ -
Caserta - - - - - - - - - -
EBenevento 1,2942]41,4672 - S - i,1337 - - - - -
Napoli 1,2638]1,3753|2,8381 |5,2079|1,0882(2,2456|4,1207(2,0636|3,7867|1,B356
avelline i,2538(4,3387| - - 1,0677 - - - - -
Salerno 1,2309[1,3629] - - 1,1072] = - - - §,7829
Foggia 1,2824]4,4916]2,7674]4,B046(1,1006]2,1116[3,7462]1,9180([3,4037]1, 7746
Eari 1,2719]1,3856]2,8158(5,3148(1,08%4|2,2139|4,1787|2,0322|3,8358|1,BB75
Taranto §1,2749(1,5148] -~ - i,i882( - - - - 7 -
Erindisi 1,276311,3700|2,8565]4,9483[41,0734|2,2380(3,8769]2,0850(3,6118]1, 7323
Lecce 1,2645(1,4232(2,8909|5,1712|1,1255]|2,2842(4,0894|2,0313|3,6336|1,7888
Fotenza 1,2554(1,3878|2,5803| - 1,1655|2,0555] - 1,8593] - -
Matera 1,30469]1,4424] - - i,1037] - - - - -
Cosenza 1,2941 [1,3842|2,6999[4, 7551 [1,0696|2,0863(3,6744]1,9505(3,4352]1,7612
Catanzaro 1,2088|1,3445|2,8942(5,2654[1,1123|2,3943[4,3559|2,1526(3,9162(1,8193
ReggioCalabriali,2834|1,4246(2,8727|5,2154|1,1100|2,2383|4,0634|2,0165|3,6608|1,8154
Trapani - - - - - - - - ) - -
Falermo §,2674[1,4145|2,8801 [5,1977[1,1161[2,2725]4,1012|2,0361[3,6745|1,8047
Messina 1,2587[1,3844| - - 1,0999] - - - - -
Agrigento 1,2453(1,3439(2, 6691 [4,6755[1,0792(2,1434|3,7546|1,9861|3,4794 |1,7517
Caltanissetta [1,2649]1,4215[2,6501] - 1,1238(2,095¢] -~ 1,8643] - -
[Enna §,2202[1,4002(2,8068(5,1092(1,1391(2,2834]4,1565[2,0046[3,6490|1,8203
Catania 1,2402|1,3854|2,8246(5,2269(1,1171|2,2775(4,2145|2,0388(3,7728|1, 8505
Ragusa 1,2339[1,3222(2,7622(5,6183[1,0716(2,1900]4,0670[2,0437(3,7954|1,8571
Siracusa 1,2155[1,3266|2,5911[4,5368(1,0914|2,1317[3,7324]1,9532[3,4199|1, 7569
Sassari 1,2376[1,3838(2,8184(5,0472(1,1187(2,2785(4,0803[2,0367|3,6473|1,7908
Nuoro 1,2084]1,3378(2,8514]5,0920]1,1071[2,3597[4,2140[2,1314(3,80463]1,7858
Cagliari 1,2463|1,3998]2,826815,1773[1,1232(2,2682[4,1542|2,0194(3,6985|1,8315
Oristano - - - - - - - - - -




CALCOLOD DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI i3

YARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE RASE 1970 = 100 E UN INDICE MENSILE O
ANNUALE (MEDIA} BASE 1976 = 106 ‘

ESEMFI0O 4: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di febbraio 1974 (indice 33,0 con base 1970 = 100) e il mese

di dicembre 1977 (indice 124,7 con base {19746= 160,

Il coefficiente di raccordo da utilizzare e' quello tra indici con base
1970 e indici con base 1976 ed e' pari a 2,01é66. Il calcolo da eseguire e' il se-
guenfe (5i noti la successione dei calcoli & il numero di decimali adottate nelle

diverse fasi del calcole stesso):

(Ci24,7 : 133,0) x 2,0166) x 106 - 100 = (0,9376 x 2,0i66) x 106 - 106 =
= §,89f x {1006 - 1006 = 189,1 - 1686 = +89,1 X%

VaRIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1966 = 100 E UN INDICE MENSILE
(0 ANNUALE (MEDIA) EBASE 1970 = 100 ’

ESEMFIO 5: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di febbraio {968 (indice 102,% con base 19646 = §00) e il
mese di dicembre 1975 (indice 179,7 con base 19760 = 100).

It coefficiente di raccordo da utilizzare e’ quelleo tra indici con base

1966 e indici con base i97¢ ed e' pari a 1,1473. Il calcolo e' il seguente:
{{§79,7 : 162,9) 1,1173} x 100 - 160 = (§,7464 x 1,1173) 2 100 - 160 =
= 1,981 x 166 - 100 = 95,1 - 100 = +95,1 X%

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE §966 = 1900 E UN INDICE MENSILE
(0 ANNUALE (MEDIA) BASE 1976 = {100.

‘ESEMFIO 6: Calcolare La variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di febbraio 1968 (indice 162,99 con base 1966 = 100) e l'anno

1977 (indice medioc annuo 118,91 con base 1976 = 100).

Il coefficiente di raccordo da utilizzare e' quello +tra indici con base
1946 e indici con base 197é che e' pari a 2,2531. Il calcolo &' il seguente:
{(118,1 : 102,9) x 2,2531} x 100 - 160 = (1,1477 x 2,2531) x 100 - 100 =
= 2,584 x 100 - 100 = 258,46 - 100 = +158,6 %

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 19461 = 100 E UN INDICE MENSILE
(0 ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = {60

ESEMFIO 7:. Célcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
‘nazionali tra il mese di aprile 19263 (indice 112,7 con base 19461 = 108) e Ll'amo
1968 (indice medico annuo 103,3 con base {9646 = 1006).

Il coefficiente di raccordo da utilizzare e' quello tra indici con base

1951'é indici con base 1966 che risulta pari a 1,2758.

Il calcolo da eseguire e' pertanto il seguente: .

((103,3 : 112,7) x 1,2758) x 100 - 100 = (0,9166 x 1,2758) x 100 - {00 =
= {,169 x 160 - 1006 = 16,9 - 100 = +16,9 %



VARTAZIONE FERCENTUALE TRA UM INDICE MENSILE BASE 1961 = 106 E UN INDICE MENSILE
0 ANNUALE (MEDIA) BASE 1970 = 100

EFEMPIO &: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici  generali
nazionali tra il mese di aprile 19263 (indice 112,7 con base 19861 = 1600 e il nese
di dicembre 1975 (indice 17%9,7 con base 1970 = {007,

Il coefficiente di raccorde e' quello tre indici con base"{?éi e indici

con base 1976, pari a 11,4255 , e il calcolo da esequire e' il seguente:
{O479,7 0 442,70 % 1,4255) x 108 - 100 = (41,5945 x 1,4255) x 106 - 169 =
= 2,273 x 100 - {160 = 227,33 - 00 = +i27,3 %

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1%&1 = 100 E UM INDICE MENSILE
0 ANNUALE (MEDIA)} BASE 1976 = 100

ESEMFIO ¢: Calcolare lLa variazione percentuale verificatasi neglf indici generali
nazionali tra il mese di aprile 19263 (indice 112,7 con base 1961 = 100) e il wmese
di dicembre 1977 (indice 124,7 con base 19746 = 100).

Il coefficiente di raccordo da utilizzare e' quello tra indici con base 1961

e indici con base 1976, pari a 2,8747 , e il calcolo da ezeqguire e’ il seguente:
{0924,7 ¢« 442,77y x 22,8747 x 100 - 100 = (49,1685 x 2,B747) x 100 - 160 =
= 3,181 x jGG - j@e = 318,91 - 160 = +218,1 X%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O
CANNUALE (HMEDIA) BASE 19461 = 166

ESEMFIO i0: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = 1) e il mese
di aprile 1963 (indice 112,7 con base 1961 = 100).

In questo Caso, come si e' detto, non e' stato previsto un coefficiente di
raccordo come per gli esempi precedenti. i "riporta® pertanto L'indice 64,61
fcon base 1938 = 1) alla base 1961 = 100 dividendolo per 70,42 (indice medio annuo
del 1961 con base 1938 = 1) e moltiplicando il risultato per 100 il che equivale a
dividere 64,61 per 00,7042 , come indicato nella tavola che riporta gli indici in
esame. Il calcolo preliminare da eseguire e' pertanto il seguente:
ié4,61 : 00,7042 = 99,75 (indice di ottobre 19537 riportato alla base 19261 = §08)

Il calcolo della variazione percentuale e' ora da effettuare tra due indici
espressi nellé stessa base per cui, come visto nell'es. 1, si procede come segue:
(412,7 : 91,75) x 100 - 100 = {,228 x 100 - 100 = 122,8 ~ 100 = +22,8 %

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BRASE 4938 = 1 E UN INDICE MENSILE O
ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = {00

ESEMFIO 41: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = {) e L'anno {1948
(indice medio arnmuo 103,3 con base 1966 = 160).



anche in questo caso i deve preliminarmente riportare L'indice baszse {938
& base 1961, come €' stato fatto nell'ezempic precedente dove si €' ottenuto il
rizuitato 94,75 , dopodiche' il celcoio procede , come illustrato nell'essenpio 7,

ytilizzando il coefficiente di vaccordo 44,2758  in quante ci si &' vicondotti ad

una variazione tra un indice mensile con bage 1941 = 108 e un indice {(mensile o
camiualed con base 1966 = 160, IL calcolo da ezequire e¢' pertanto il seguente:
Hie3, 3 0 94,75 x 41,2756 x 16006 - 100 = (4,1259 x §,2758) x 100 - 160 =

= 1,436 x 100 — 108 = {143,¢6 ~ {00 = +43,6 Z

VﬁRIﬂZiDNE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O
ANNUALE (MEDIAY BASE 4970 = 160

ESEMPIO 12: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
mazionali tra il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base {1938 = 1) e il mese di
‘dicembre 1975 (indice 179,7 con base 1970 = 100).

Come nell'esempio precedente e' necessario riportare preliminarmente L'in-
dice &4,é1 calcolato con base 1938 a base 1961 seguendo il procedimento indicate
nell'esempic 10 e otltenendo come risultato 91,75 , dopodiche' il calceolo procede
come nell'esenpio 8, e cioe':

{6i79,7 + 94,75) x 1,4255) x 100 - 100 = (14,9386 x 1,4285) x 1006 - 160 =
= 2,792 x 160 - {99 = 279,2 - 100 = +i79,2 %

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O
ANNUALE (MEDIA) BASE 1976 = {00

ESEMPIO 13: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra il mese di ottobre 1957 (indice é4,61 con base 1938 = i) e il mese di
dicembre 1977 {indice 124,7 con base 1976 = 100).

Come nell'esempio precedente e necessario riportare preliminarmente Ll'in-
dice 64,61 calcolato con base 1938 a base 1961 seguendo il procedimento indicato
nell'esenpio 10 e ofténenao come risultato 91,75 , dopodiche' il calcolo procede
come nell'esempio 9, e cioe':

(424,70 91,7F) x 2,B747r x 109 - 100 = (1,359f x 2,8747) x 160 - 100 =
= 3,907 x 166 - 106 = 390,7 - 100 = +290,7 Z

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE CON RASE ANTERIORE AL 198¢ E UN

INDICE MENSILE O ANNUALE (MEDIA) BASE 1986 = @0

e variazioni di questo tipo si calcolano in modo del tutto analogo a quanto visto
neali esempi che precedono, con la differenza che i coefficienti di raccordo da
utilizzare sono quelli previsti tra ali indici mensili con la base richiesta e
quelliicon la base 1980, come si puo' Eonﬁfatare nell'esempio che segue:

CSEMFIO i4: Calcolare la variazione percentuale verificatasi vnegli indici generali
nazionali tre il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = 1) e il mese
di diceabre 1981 (indice 127,44 con base 1980k= 1@,
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Come nell'esempioc precedente ' necessario riportare preliminarmente L'in-

dice é&4,&1 , calcolato con base 1938 = 1 , a base 1941 = 1600 sequendo il procedi-
mento indicato nell'esempio 19 e ottenendo come risultato ¢{,75 dopodiche' il cal~-

colo procede in modo analogo all'esempio & » ma tenendo presente che il coefficien—
te di raccordo da usare e' ora quello tra indici mensili base 1961 = 100 e indici
mansili o non (per es. medi annui) base 1980 = 00 e cioe’ 5,3803:

f0I27,4 ¢« 91,73) x 5,3B03) x 100 - §00 = (1,3886 x 5,3803) x 160 - 06 =

= T, 4T1 x 600 - 180 = F,471 - {00 =  +447,1 %

TIFO B. - CALCOLO DI VARIAZIONI FPERCENTUALT RELATIVE A INTERVALLI DI TEMFO CHE
INIZYAND CON UN ANNO ‘ ' -

In questi casi si e' stabilito di "riportare” Ll'indice relative al periodo
iniziale alla stessa base di quello relativo al periodeo finale, in hoda da ottenere
due valori tra loro confrontabili perche' espressi nella stessa base.

Come per le serie mensili, considerate nei casi di cui agli esempi da {1 a
i4 , il collegamento tra serie contigue con diversa base veniva assicurate da un
coefficiente di raccordo che traeva origine dal rapporto tra i due indici con base
diversaArélativi allo stesse mese (dicembre), scelto come mese di saldatura tra le
due serie, cosi' per le serie annuali previste nei casi esposti nel seguito, il
collegamento tra due serie contigue di indici medi annui viene assicurato sceglien—

~do come periodo di saldatura l'awo base della seconda delle due serie.
GLi esempi che seguono illustranc, per le varie situazioni che si possono
presentare, come tale collegamento puo’ essere effettuate ‘“riportande” o ‘"ri-
costruendo® l'indice medio anmuo, relative al periodo iniziale dell'intervallo
di tempo considerato, nella stessa base dell'indice (mensile o medio annuo) re-

lativo al periodo costituente la fine del detto intervallo di tempo.

VARTIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1970 = 100 E UN.INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE BASE 1976 = {00

ESEMPIO 15: Calcolare la variazione percentuale verificatasi neali indici generali
nazionali tra l'anno 1974 (indice medio annuo 146,2 con base 1976.= 190) e il mese
di gennaio 1977 {indice 110,00 con base 1976 = 100). B

L'operazione preliminare da compiere e' quella di "riportare Ll'indice me-
dic annuo 146,2 , con base 1970 = 100, a base 1976 = 100, ciove' alla stessa base
del secondo termine di confronto. A tale scopo basta dividere il valore ’146,2
dell'indice da ‘“ricostruire® in base 1976 = 100 per L'indice medio dell'anno 1976
(199,6) calcolato con base 1970 = {60 e moltiplicare il risultato per §00.
Ti ha pertanto: {146,2 : 199,6) x 100 = 0,7325 x {00 = 73,25

I due valori, 73,25 per l'anno 1974 e 110,0 per il gennaio 1977, sono ora
riferiti alla stessa base, per cui la variazione richiesta sara':
(110,80 : 73,250 x 100 - 100 = 4,562 x 100 - 100 = {50,2 - 400 = +5@,2 %
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VARTAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = 106 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE RASE 1970 = {00

ESEFMFIO §é: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1968 (indice wedio annuo 163,3 con base 1566 = 1067 e il nese
di gemmaio 1972 (indice 116,4 con base 1976 = 100).

L'operazione preliminare da compiere e' quella di "riportare® L'indice me-
dio anuo 163,23 , con base 19646 = 100, a base 1970 = {100, cioe' alla stessa base
del secondo indice (116,4). A tale scopo basta dividere il wvalore 163,3
dell'indice da ‘"riportare® a base 1970 = 100 per l'indice medio dell'anmo {979
{(111,6) calcolato con base 19646 = 160 e moltiplicare il risultato per 100.

Si ha pertanto: (i92,3 : 141,6) x 100 = 09,9256 x 100 = 92,56

"I due wvalori, 92,56 pér L'anno 1968 e 116,4 per il gennaic 1973, sono ora
riferiti alla stessa base, per cui la variazione vichiesta e"pari a: .
(116,4 @ 92,56) x 160 - 100 = {,258 x 100 - 10€¢ = {125,8 - 160 = +25,8 %

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = 100 E UN INDICE
ANHUALE (MEDIA) 0 MENSILE RASE 1976 = 160 '

‘ESEMFIO 17: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1968 (indice medio armuoc 63,3 con base 19646 = 100) e L'anno
1977 (indice medio annuo 1i8,1 con base 1976 = 1060).

Anche in questo caso si deve riportare l'indice 163,3 , che e' in base {1966,
alla base 1976 = 100, ma cio' deve essere fatto in due tempi, passando per la base
19706 = 106 intermedia. Fercio' si riporta innmanzitutto L'indice 403,3 alla base
1970 = 100 dividendolo per L'indice medio dell'anno 1970 (pari a 111,6) e molti-
plicando per 10¢ il risultato, of%enendo:

(03,3 : 111,8) x 100 = ©€,9256 x 100 = 92,56 (indice dell'anno 1968 ricostrui-
_' to con base 1970 = 100)

Successivamente si riporta tale indice (92,56) a base 1976 = 100 , dividen—

dolo per L'indice medio dell'anno 1976 (i99,6 - base 1970 = 100) e moltiplicando

per {100 il risultato, come si e' visto nell'esempio 15 , e cioe':

(92,56 : 199,6) x 100 = 00,4637 x 100 = 44,37 (indice dell'anno 1968 ricostruito
’ con base {1976 = 100)

I due valori, 46,37 (per L'anno 1968) e 18,1 (per l'anno 1977), sono ora
riferiti alla stessa base (1976 = 100), per cui Lé variazione richiesta e' pari a:
(118,41 : 46,37) x 100 - 100 = 2,547 x 100 - 100 = 254,7 - {00 = +154,7 %

.Fiu' rapidamente, utilizzando la serie annuale di indici con base 1912 = 1,
si ha: : ‘ .
(025,960 : 402,842 x 100 - 100 = .2:547 x 100 - {00 = 254,7 - {00 = +154,7 %

VARIAZIONE FERUENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) RASE 1981 = 100 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE BASE 1966 = 100

ESEMFID 18: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
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nazionali tra L'ammo 1964 {indice medic armuo 11%9,7 con base 1761 = 100} e Ll'armo
i268 (indice medic annuo 163,3 con base 1966 = 100).

fmche in questo caso, analogamente all'esempio precedente, si deve innanzi-
tutto riportare L'indice 119,7 (base 1961=100) alla stessa base (1966=100) del se-
condo indice. Fer ottenere cio' basta dividere 119,7 per L'indice medio dell'anno
i946 (pari a 127,4) e moltiplicare il risultato per 166, nel modo seguente:
(19,7 ¢ 127,4) x 108 = 0,93%94 x 100 = 93,96

Ora i due indici (93,9&¢ per L'ammo 1964 e 103,33 per l'anno {968), sono
entrambi espressi nella stessa base, per cui la variazione richiesta e' pari a:
(183,3 ¢« 93,96 x 106 - 106 = 1,899 x 160 - 100 = §09,9 - 100 = +%,9 X

§i ricorda che, in questo caso, poiche' la variazione percentuale richiesta

fa riferimento a due periodi annuali, il calcole puc' essere effettuato piu' vrapi-

damente utilizzande la serie ammuale con base 1913 = 1, procedendo come seque:
(462,842 @ 366,421) x 100 — {00 = 1,099 x 1060 - 160 = {109,% - 16006 = +9,9 i

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1961 = 190 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE BASE 1970 = 100

ESEMFIO §9: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali

nazionali tra l'anmo 1964 (indice medic anmuo 1i9,7 con base 1961 = 100) e L'amo
1975 (indice medio annuo 171,3 con base 1970 = 003,

Anche in questo caso si deve riportare L'indice 119,77 , che e' in basze

i?éi = 468 , a base 1970 = 100 , ma cio' deve essere fatto in due tempi, passando
per la base 19646 = 160 intermedia. Fercio' si riporta immanzitutto L'indice 11%,7

alla base 1966 = 100 dividendolo per lLa media dell'anmo 966 con base 1961 = 100
(pavi a 127,4) come nell'esempio 18 , e cive': ’
(949,7 : i27,4) x 1600 = 0,93%6 x 100 = 93,96 {indice dell'anno 1964 riportato a
1946 = 1607 '
Successivamente si riporta tale indice (93,96) alla base 197¢ = 100, divi-
dendole per L'indice medio dell'anmo 1970 calcolato con base 1966 = 100 (111,&),
come nell'esempio 16, e cioe': : .
(93,96 : 111,63 x 100 = 09,8419 x 100 = 84,19 (indice riportato alla base 1970 = 166)
I due indici da confrontare, 84,19 e 174,3 , sono ora espressi nella stessa
base, per cui la variazione percentuale richiesta e' pari a:
(474,3 : B4,49) x 106 - 400 = 2,035 x 100 - 100 = 203,5 - 100 = +103,5 %
Fiu' rapidamente, utilizzando la serie storica base 19943 = 1, il calcolo e':
(745,551 @ 366,429) x 100 - 100 = 2,035 x 100 - 100 = 203,5 - 100 = +103,5 Z'

YARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1961 = 100 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE BASE 1976 = 100

ESEMFIO 20: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1964 (indice medio annuo 19,7 con base 1961 .= 100) e Ll'anno
1977 (indice medio annuo 118,41 con base 1970 = 100).

Anche in questo caso si deve riportare L'indice 19,7 , che e' in base 1961,
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alla base 1974 = 100, ma cio' deve essere effettuato in tre tempi, paszsando per le
basi 1966 e 1970 intermedie. Fercio' si riporta innanzitutto L'indice 1i9,7 alla
base 1966 = 100 dividendolo per la media dell'anno 1966 calcolata con basze {964
{pari a 127,4) come nell'esempio 18, e cioe':

(149,70 127,4) x 100 = 0,9396 x 100 = 93,96 (indice dell'anmo 1964 riportato & base
1964 = 100}

Successivamente si riporta tale indice (92,96) alla base 1970 = 166 , di-
videndolo per L'indice medio dell'anno 1970 calcolato con base 1966 = 160 (414,48 ,
come e' stato visto nell'esempio 16, e cioce': )

(93,96 : 111,6) x 160 = €,841% x 100 = 84,19 (indice riportato alla base 1976 = {00)

Infine si riporta quest'ultimo indice (84,19) alla base 1976 = 100 ,.divi—
dendolo per L'indice medio dell'anno 1976 con base 197¢ = 166 (i99,6) , come nello
esenpio 17, e cioe': i
(84,19 : 199,4) x 106 = 0,4218 x 100 = 42,18 (indice riportato alla base 1976 = 100)

La variazione percentuale richiesta tra i due indici 42,18 e 118,14 , ora
entrambi espfegsi nella stessa base, e' pertanto pari a:

(118,1 : 42,48) x 100 - 100 = 2,800 x 100 — 100 = 280,00 - 100 = +i80,0 %

Fiu' rapidamente, utilizzando la serie di indici con base 1913 = {1, si ha:

(025,960 : 364,421) x 1060 - 160 = 2,800 x 100 - 100 = 280,00 - 100 = +i80,0 %

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 = ¥ E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE BASE 1941 = 100

ESEMFIO 21: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra l'annb 19537 (indice medio annuo 63,87 con base 1938 = 1) e L'anno
1964 (indice medio annue 19,7 con base 1961 = 100).

Tenendo presente le considerazioni gia' esposte negli esempi precedenti e
ricordando che L'indice medio dell'anno 1961 calcolato con base 1938 = § e' pari a
70,42 , i calcoli da svolgere sono i seguenti:

(63,87 : 70,42) x 100 = 0,9070 x 106 = 90,70 (indice dell'anmo 1957 riportato a
' base 196% = 100)
{(i19,7 : 90,70) x 100 = 1,320 x 160 - 100 = 32,0 ~ 100 = +32,0 %

Fiu' rapidamente, utilizzando la serie di indici con base 1943 = 4, si ha:

(366,421 @ 277,643) x 100 ~ 100 = {1,320 x 100 —‘106 = §132,6 - 100 = 432,00 %

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 = 4 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE ERASE 1964 = {00

ESEMFIO 22: Calcolare La variazione percentuale werificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1957 (indice medio anuo 63,87 con base 938 = ) e il mese
di 0{1bbre 1967 (indice 192,46 con base 1946 = 100).

Anche in questo caso si deve riportare L'indice 63,87 a base 1966 passando
rper la base intermedia 1941 = 100, per cui lo si deve prima dividere per la media
dell'anno 1941 calcolata con base 1938 = § (76,42) e successivamenféfper la media
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“dell'anmo %66 calcolats con base 1981 = 100 (127,4), come segue:
CETLET - TO,AR) x f@d = 60,9070 x 100 = #9,70 {(indice dell'anno P957 riportato a
base 19461 = 108) ‘
(80, F0 27,4 ox (00 = 89,7199 x 180 = Fi,1¢ (lindice dell'ano 1957 riportate a
base 1266 = 1908)
Tl ralcolo della variazione percentuale tra i due indici, ora eSPressi
nella ztessa baze, ' il segquente: ‘

02, & ¢ TH,19) x 100 4o = 1,441 x 100 - 100 = 144,1 - 100 = +44,1 %

VARTAZIONE FERCENTUALE TR& UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 91938 = 1 E UN INDICE
ANMUALE (MEDIAY O MENSILE BASE 1970 = 100

ESEMPID 2Z: Calcolare la wariazione percentuale verificatasi negli iﬁdici generali
mazionali tra L'anno 1957 (indice medio annuo 3,87 con basge 1938 = i) e l'ammo
497% (indice medio annuo i71,3 con base 1970 = 120). .
fmche in questo caso si deve viportare {'indice 63,87 alla base 1976 = {098,
paszando attraverso due basi intermedie, e cioe' per la base 1961 = 100 (dividendo
per L'indice medio detl'anne 19461 calcolato con base 1938 = 1, pavi a 76{42) e per
la baze 1964 = 100 (dividendo il risultato cosi' ottenuto per L'indice medio del-
L'anno 1966 calcolato con base {961 = 100, pari a 127,40, Fer la trasformazione
in hase 1979 = féﬁ si dividera' quest'ultimo risultato per L'indice medio dell'armo
4978 calcolato con base 19446 = 100 e, infine, si calcolera’ lé richiesta variazio-
ne percenfuale. I diversi calcoli da effettuare sono i seguenti:
(47,87 ¢ TO,42) x 106 = 60,9070 x 100 = 90,78 (indice dell'amo {1937 riportato a
: base 1961 = 100
(96,70 ¢ 127,4) x 100 = §,7199 x 106 = 71,19 (indice dell'ano 1957 riportato a
' base 1966 = 190)
63,79 (indice dell'anno 1957 riportato a
base 1970 = 100) '

fl
i

(79,19 + 111,62 x 109 ©,6379 x 100
Calcole della variazione percentuale:
(174,3:63,79) x 166 ~ 160 = 2,685 x 100 ~ 100 = 268,5 - 100 = +168,5 %

Fiu' rapidamente, utilizzando la serie di indici con.base 1943 = 1, si ha:
(745,554 : 277,642) x 100 - 100 = 2,685 x 1600 - 100 = 268,5 - 100 = +168,5 Z.

VARIAZIONE FERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 = 1 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) 0 MENSILE BASE 1974 = 100

ESEMFIO 24: Calcolare la variazione percentuale verific&tasi negli indici generadli
nazionali tra L'anno 1957 (indice medio annuo 43,87 con base 1938 = 1) e Ll'anno
§977 ¢indice medio anmup 118,41 con base 1976 = 16@). _
Seguendo lo stesso procedimento illustrato nell'esempio precedente, i cal-
coli da effettuare sono i seguenti: '
(63,87 ¢+ 79,42) x 100 = 0,587¢ x 1606

i

99,79 (indice dell'anmo {1257 riportato a
base 1961 = 108)

71,19 (indice dell'anno {957 riportato a
base 1966 = 100)

L}

(90,70 : 127,4) x 100 = 6,71419 x 160
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it
]

(71,19 : 111,66 x 1006 @,46379 x 100 63;?9 {indice dell'anmmo 1957 riportato a
base 1970 = {106)
31,96 (indice dell'anmo {1957 riportato a

base 1976 = 100)

€,31%96 x 100

(63,?? 2 199,60 x 100

Calcolo della variazione percentuale:
(118,1 ¢ 31,96) x 1060 - 100 = 3,495 x 100 - 100 = 349,%5 ~ {100 = +249,5 %

Fiu' rapidamente, utilizzando la serie di indici con base 19i3 = 1, si ha:
(1625,960 @ 277,643) x 100 - 100 = 3,695 x 100 — 160 = 369,55 - 100 = +249,5 %,

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 = 1 E UN INDICE
ANNUALE (MEDIA) O MENSILE RASE 1980 = 1660

ESEMFIO 25: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali
nazionali tra L'anno 1957 (indice medio amuo 63,87 con base 1938 = 1) e Ll'anno
1981 (indice medio annuo 1i8,7 con base {980 =V100).

Seguendo lo stesso procedimento illustrato nell'esempio precedente, i cal-
coli da effettuare sono i seguenti: '
(63,87 @ 70,42) x 100 60,9076 x 100

20,70 Cindice dell'anmo {957 riportato a
base 1961 = 100) '

71,19 (indice dell'anno {957
base {1966 = 10@)

63,79 Cindice dell'anmo {957
base {1970 = {100)

21,96 (indice dell'anno {1957 riportato a
base {1976 = 100)

i7,16 (indice dell'anmo {957 riportato a
base {1980 = 100)

"iportato a

L}
-

(90,70 : 127,4) x 100 0,719 x 100

"iportato  a

©,6379 x 100

(74,19 : 141,6) x 100

(63,792 : 199,6) x 10¢ 00,3196 x 160

]

(31,96 : 186,2) x 100

it

©,1716 x 100

Calcolo della variazione percentuale:
(118,7 = 17,16) x 100 - 100 = 6,947 x 100 - 100 = &91,7 - {106 = +59{,7 X
Fiu' rapidamente, utilizzando la serie di indi